

В диссертационный совет Д 170.001.02
при Академии Генеральной прокуратуры
Российской Федерации
123022, г. Москва, ул. 2-я Звенигородская, д. 15

ОТЗЫВ

официального оппонента

**о диссертации Зыряновой Юлии Вениаминовны на тему:
"Криминологическая характеристика насилия в отношении
несовершеннолетних членов семьи и его предупреждение (по
материалам Южно-Сибирского региона)", представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -
уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертация Зыряновой Юлии Вениаминовны посвящена исследованию общественных отношений, возникающих в связи с осуществлением насилия в семье в отношении несовершеннолетних в Южно-Сибирском регионе, а также его предупреждением, и представляет собой самостоятельно выполненную научно квалификационную работу, обладающую свойствами научной новизны и теоретико-прикладной значимости.

Актуальность темы исследования очевидна. Согласно ч. 1 ст. 38 Конституции Российской Федерации, "материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Однако, по официальной статистке МВД, ежегодно в России 26 тысяч детей становятся жертвами противоправных посягательств со стороны родителей. Еще две тысячи детей и подростков, спасаясь от жестокого обращения в семье кончают жизнь самоубийством. Еще в 2010 году в послании Федеральному собранию президент Российской Федерации Дмитрий Медведев говорил: "Беречь жизнь и здоровье ребенка - это прямая обязанность его родных и близких. Тем ужаснее, когда насилие в

отношении ребенка происходит в семье. Известно, что жестокость порождает встречную жестокость. Дети ведь усваивают ту модель поведения, которую обычно демонстрируют им взрослые, а затем, конечно переносят ее в свою жизнь: школу, институт, армию и в собственную семью. Долг всего общества - сформировать атмосферу нетерпимости к проявлениям жестокого обращения с детьми, выявлять и пресекать подобные случаи".

Ныне действующий Президент Российской Федерации В. Путин в одном из посланий Федеральному собранию подчеркнул, что "...насилие в отношении детей - это повсеместно страшная проблема..... Беречь жизнь и здоровье ребенка - это прямая обязанность его родных и близких. Тем ужаснее, когда насилие в отношении ребенка происходит в семье".

Проблемы насилия в отношении несовершеннолетних в семье обостряются еще и тем, что оно оказывает негативное влияние на психическое развитие несовершеннолетнего ребенка, что в свою очередь приводит к беспризорности и противоправному поведению несовершеннолетних.

По этой причине только ранее выявление причин и условий возникновения насилия в отношении несовершеннолетнего в семье может способствовать эффективной организации профилактической работы, а также увеличению вероятности предупреждения насильственных проявлений.

Насилие в семье над несовершеннолетними, как верно отмечает автор (стр. 4) имеет характерные признаки, связанные со спецификой механизма совершения преступлений, причин и условий, его детерминирующих, с личностью преступников, особенностями поведения потерпевшего, что безусловно требует учета при разработке специальных мер предупреждения.

Следует отметить, что в настоящем исследовании уделено внимание именно региональной характеристике внутрисемейного насилия,

применяемого в отношении несовершеннолетних в семье. Для осуществления исследования был выбран Южно-Сибирский регион Российской Федерации.

Таким образом, неблагоприятные тенденции распространения насилия в отношении несовершеннолетних в семье происходящие в последнее время в Российской Федерации в целом, да и в отдельных ее субъектах в частности, трудности нейтрализации их вредного влияния на социум и формирование личности несовершеннолетнего свидетельствуют о необходимости адекватного реагирования, обусловленного комплексным теоретико-прикладным исследованием анализируемой проблемы.

Научная новизна проведенного исследования состоит в том, что в его рамках, впервые на монографическом уровне предпринята попытка изучения криминологической характеристики насилия в отношении несовершеннолетних членов семьи по материалам Южно-Сибирского региона, и на этой основе предложена концепция его предупреждения. С криминологических позиций раскрывается сущность насилия в семье в отношении несовершеннолетних; с учетом региональной специфики, а также с точки зрения социально-психологической концепции причинности формулируются причины и условия данного явления, дается виктимологическая характеристика личности преступника, а также меры по совершенствованию системы предупреждения насилия в семье над несовершеннолетними. Кроме того, научная новизна подготовленной Ю.В. Зыряновой диссертации проявилась в следующих результатах исследования:

- проведен анализ динамики состояния и структуры насилия в семье в отношении несовершеннолетних по материалам Южно-Сибирского региона;
- дана характеристика личности преступника, применяющего насилие к несовершеннолетним членам семьи, рассмотрен механизм совершения насилия в семье над несовершеннолетним, выявлены типичные ситуации и мотивы совершения рассматриваемых преступлений;

- определены основные причины и условия насилия в отношении детей в семьях;

- дана виктимологическая характеристика потерпевшего от данной категории преступлений;

- проанализирована система мер по предупреждению данного вида преступлений;

- предложены меры по повышению эффективности мер предупреждения насилия в семье.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность обосновывается качеством содержания и объемом использованных источников, образующих теоретическую и эмпирическую базу исследования, его правовую основу, использованием апробированного научно-методического аппарата, внутренней непротиворечивостью содержащихся в диссертации суждений и выводов, согласованностью полученных автором результатов с собственными данными документального и социологического анализа, данными других специалистов, а также базовыми положениями юридических и иных наук.

В частности автором были изучены и интерпретированы применительно к предмету исследования:

- статистические данные ГИАЦ МВД России с 2002 по 2016 гг;

- статистические данные Информационного центра МВД по Республике Хакасия, Республике Алтай, ГУ МВД России по Алтайскому краю за период с 2002 по 2016 гг.;

- иные статистические данные за период с 2002 по 2016 гг. (Госкомстата и территориальных подразделений в рассматриваемых субъектах, министерства труда России и Республики Хакасия, Республики Алтай и Алтайского края, органов прокуратуры, Следственного комитета России и их территориальных подразделений, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при правительствах рассматриваемых субъектов,

подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Республики Хакасия, Республики Алтай и Алтайского края и т.д.);

- результаты непосредственного изучения 215 уголовных дел по фактам насилия в семье над несовершеннолетними, рассмотренных судами Республики Хакасия, Республики Алтай и Алтайского края;

- результаты виктимологического опроса, проведенного среди 178 учеников 6-11 классов общеобразовательных школ г. Абакана Республики Хакасия.

Таким образом, избранный автором подход к постановке и решению проблем, обозначенных в диссертации, позволил не только получить аргументированные и подтвержденные эмпирические выводы, но и апробировать их, а также внедрить в учебный процесс Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, в практическую деятельность Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Хакасия, Уполномоченного по правам человека в Республике Хакасия. Кроме того тема диссертационного исследования была признана актуальной и нашла поддержку в 2008-2009 в лице Российского государственного научного фонда (проект № 08-03-63702 а/г).

Изложенное позволяет сделать вывод о теоретической и практической значимости диссертационного исследования Ю.В. Зыряновой, заключающейся в значении полученных результатов для развития криминологической науки, а также для законотворческой и правоприменительной деятельности. Опубликованные автором монография и научные статьи раскрывают основные положения диссертационного исследования.

Однако, дав общую положительную оценку диссертационному исследованию подготовленному Ю.В. Зыряновой, считаю необходимым указать на некоторые, по моему мнению, дискуссионные положения работы, которые нуждаются в дополнительной аргументации:

1. В положении № 1 выносимом на защиту и на странице 36 диссертационного исследования, автор дает определение: "насилие в семье над несовершеннолетним - это общественно опасное, противоправное умышленное наказуемое деяние, совершенное одним членом семьи в отношении другого (несовершеннолетнего) против или помимо воли и согласия последнего либо с использованием беспомощного состояния нарушающее его конституционные права и свободы, связанное с физическим либо (и) психическим, или сексуальным воздействием на него".

То есть, если **несовершеннолетний** член семьи дает свое согласие на совершение в отношении его физического, психического или сексуального воздействия, то это воздействие не будет являться общественно опасным, противоправным насилием????

Хотелось бы услышать мнение автора по этому поводу.

2. На странице 50 исследования, автор предлагает перечень статей уголовного кодекса, которые входят в предмет настоящего исследования. Однако, автор не включил в указанный перечень и не подверг анализу такие нормы как ч. 3 ст. 110.1 УК РФ "Склонение к совершению самоубийства путем уговоров, предложений, подкупа, обмана или иным способом в отношении несовершеннолетнего" и ст. 151. 2 УК РФ "Вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего путем уговоров, предложений, обещаний, обмана, угроз или иным способом.

Хотелось бы услышать позицию автора по данному вопросу.

3. Автор совершенно справедливо называет одной из причин детерминирующих конфликт в семье так называемую "интернет-зависимость". в случаях когда реальная жизнь ребенка заменяется виртуальной (стр. 178-181). Однако, автор ничего не говорит о таком феномене как "Кибербуллинг", хотя в последнее время это способ насилия инновационного насилия над несовершеннолетними все чаще и чаще используется в семьях.

Хотелось бы услышать позицию автора по данному вопросу.

Отмеченные замечания, по большей части имеют дискуссионный, а бы даже сказал "вкусовой" характер и не снижают качества иных, сформулированных в диссертации выводов и рекомендаций.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что:

1. Диссертация Зыряновой Юлии Вениаминовны написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в науку.

2. Диссертация Зыряновой Юлии Вениаминовны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное научное значение; она соответствует критериям, установленным ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 02 августа 2016 г.).

3. Автор диссертации - Зырянова Юлия Вениаминовна - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Начальник кафедры уголовного права
и криминологии федерального государственного
казенного образовательного учреждения высшего образования
«Краснодарский университет Министерства
внутренних дел Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор,
полковник полиции

Кирилл Валерьевич Вишневецкий

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования «Краснодарский университет Министерства
внутренних дел Российской Федерации»,
350005, Краснодарский край, г. Краснодар, Ярославская, д.128.
Тел.: (861) 258-40-49, 258-35-63. E-mail: ugprava_krd@mvvd.ru



УТВЕРЖДАЮ
начальника отдела
производства и режима